

Отзыв

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук
Трофимовой Валерии Владимировны
по теме «Факторы международной конкурентоспособности российских
банков в современных условиях»
доктора экономических наук, доцента
Кашбразиева Ринаса Васимовича,
включенного в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Трофимова Валерия Владимировна представила диссертацию на тему:
«Факторы международной конкурентоспособности российских банков в
современных условиях» на соискание ученой степени кандидата
экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной
специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной
специальности 5.2.5 - Мировая экономика (экономические науки) в части п.4.
«Интернационализация и глобализация экономических процессов»; п.12.
«Международный бизнес. Деятельность транснациональных компаний
реального и финансового сектора»; п.24. «Международная экономическая
интеграция»; п.26. «Участие Российской Федерации в системе
международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность
российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика
Российской Федерации».

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите
диссертации. Отмечаю, что:

1) Соискатель ученой степени Трофимова Валерия Владимировна
предложила значимое для науки и практики решение актуальной научной
задачи по определению факторов международной конкурентоспособности
российских банков в условиях санкционных ограничений и разработке
практических рекомендаций, направленных на повышение их
конкурентоспособности на целевых зарубежных рынках.

2) Соискатель ученой степени Трофимова Валерия Владимировна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

- уточнено определение «международная конкурентоспособность банка»;

- обоснована целесообразность международной деятельности российских банков в рамках регионального экономического пространства в целях содействия формированию полноценных цепочек создания стоимости с участием компаний Российской Федерации и других стран-участниц региональной интеграции;

- выделены факторы, воздействие на которые позволяет развить международную конкурентоспособность российских банков на целевых зарубежных рынках;

практические:

- обоснована целесообразность международной деятельности российских банков в рамках ЕАЭС в целях содействия формированию полноценных цепочек создания стоимости с участием компаний Российской Федерации и других стран ЕАЭС;

- разработана и апробирована методика оценки влияния введенных внешних санкций на уровень международной конкурентоспособности банка;

- разработаны предложения, направленные на развитие контролируемых российскими банками факторов международной конкурентоспособности.

3) Диссертация на тему «Факторы международной конкурентоспособности российских банков в современных условиях» *обладает внутренним единством.*

4) *Обоснованность* положений и выводов диссертации «Факторы международной конкурентоспособности российских банков в современных условиях» подтверждена следующими аргументами:

- при уточнении определения «международная конкурентоспособность банка» акцент сделан на реализации конкурентных преимуществ на конкретном целевом рынке, адекватном конкурентным возможностям банка.

Показано, что масштабы деятельности и степень капитализации российских банков определяют необходимость выбора релевантных зарубежных рынков, обеспечивающих реализацию конкурентных преимуществ российских банков, существенно ограниченных введенными внешними санкциями (С. 22-30);

- целесообразность международной деятельности российских банков в рамках регионального экономического пространства обоснована путем сравнительного анализа российских банков и банков стран ЕАЭС (С. 62-102; 104 -113);

- факторы, воздействие на которые позволяет развить международную конкурентоспособность российских банков на целевых рынках, определены за счет анализа качества управления кредитными рисками, опыта по организации и проведению сложных международных операций, предусматривающих взаимодействие российских и зарубежных банков (С. 124 - 129);

- разработана и апробирована методика оценки влияния введенных внешних санкций на уровень международной конкурентоспособности банка (С. 119-124);

- разработаны предложения, направленные на развитие контролируемых российскими банками факторов международной конкурентоспособности и реализуемые имеющиеся у них конкурентные преимущества перед банками стран ЕАЭС как наиболее адекватные возможностям российских банков в существующих условиях (С. 131-143).

5) Материалы исследования Трофимовой Валерии Владимировны используются в практической деятельности Управления развития кредитных процедур Департамента корпоративных кредитных рисков Банка ВТБ (ПАО).

Полученные результаты используются Департаментом мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Международный кредит и международная банковская деятельность», «Мировые финансы» и «Международный финансовый рынок».

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Трофимовой Валерии Владимировны в науку, который выразился в четкой формулировке

актуальности темы исследования; определении степени научной разработанности темы исследования; определении предмета исследования, области исследования, целей и задач исследования; разработке теоретической основы диссертационного исследования; определении информационной базы исследования; обосновании научной новизны исследования и положений, выносимых на защиту; теоретической и практической значимости исследования; степени достоверности и апробации результатов исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Трофимовой Валерией Владимировной из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Трофимова Валерия Владимировна указала, что лично ей получены следующие результаты:

- уточнено определение «международная конкурентоспособность банка»;

- обоснована целесообразность укрепления факторов международной конкурентоспособности российских банков на целевых банковских рынках (ЕАЭС) в условиях внешних санкций, ограничения доступа к мировым рынкам капитала и международной финансовой инфраструктуре;

- разработана методика оценки влияния санкций на международную конкурентоспособность банка;

- разработаны предложения по совершенствованию конкурентных стратегий российских банков на национальных рынках страны-членов ЕАЭС.

8) Основные положения и результаты диссертации отражены в 4 научных работах общим объемом 2,55 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) Соискатель ученой степени Трофимова Валерия Владимировна в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный четко сформулировать и решить научную задачу. Автор продемонстрировал основные

профессиональные умения и навыки, позволившие ему сформулировать концептуальные подходы к определению факторов международной конкурентоспособности российских банков в условиях санкционных ограничений.

Вместе с тем, научное исследование Трофимовой Валерии Владимировны не свободно от некоторых недочетов:

1. Автор неоднократно обращается к модели Портера (стр. 16, 20, 21, 22, 30, 31), а как, на взгляд автора, она должна применяться в российской практике в текущих реалиях?

2. Качество рисунка 1.3 (модель Портера) оставляет желать лучшего, так как не раскрывает ни «силы» конкуренции, ни их взаимодействие.

3. Автором предложена модель расчёта интегрального показателя международной конкурентоспособности банка (стр. 39 – 40). На первый взгляд, она представляется интересной, но из содержания таблицы и последующего в параграфе текста непонятно, как именно будут рассчитываться указанные показатели (например, «стабильность курса национальной валюты, состояние финансового рынка»)? Какие для этого будут применяться показатели?

4. В таблице 2.1 представлен рейтинг банков, однако какие из этого следуют выводы? О необходимости использования российскими кредитными организациями лучших практик лидеров мирового банковского рынка?

5. Автором на с. 67 сделано утверждение: «Некоторые кредитные организации пытались использовать в сложившихся обстоятельствах нерыночные преимущества. К примеру, для получения финансирования по государственной программе клиенту нужно было открыть расчётный счёт в этом банке». О каких конкретно кредитных организациях идёт речь? На основании чего автором был сделан такой вывод? (Он не вытекает из рядом находящегося текста и графических объектов).

6. Наименование параграфа 2.2. «Анализ конкурентной среды банковских рынков стран ЕАЭС как перспективного направления зарубежной экспансии российских банков в условиях санкций» нацеливает на наличие

обоснования и выводов о возможности активизации работы российских кредитных организаций на территории стран-членов ЕАЭС. Однако почти 90% содержания параграфа (с. 78–98) посвящено анализу числовых абсолютных значений показателей, характеризующих банковский сектор в этих странах, но каких-либо оценок банковской конкуренции на этих рынках не осуществлено (в т.ч. с использованием методик, приведенных в главе 1). Также не содержится выводов о возможности продвижения российских кредитных организаций на данный рынок. Правда, на стр. 101 автором сделан интересный вывод: «Повышению капитализации, ликвидности и устойчивости отечественной банковской сферы способствуют процессы интеграции, делающие ее более финансово привлекательной на мировом рынке». Однако формирование такого вывода требует проведения серьезных расчетов. Данный вывод слабо связан с предшествующим ему текстом.

7. Рекомендации, направленные на формирование и развитие факторов международной конкурентоспособности российских банков на целевых зарубежных рынках (параграф 3.2), основаны на использовании ПВР-подхода. Следовало бы больше учитывать условия и ограничения, снижающие конкурентоспособность российских банков на международных рынках в условиях санкционных ограничений, определенные автором в 3.1.

Тем не менее, полагаю, что представленная к защите диссертация Трофимовой Валерии Владимировны на тему «Факторы международной конкурентоспособности российских банков в современных условиях»

1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5 – «Мировая экономика»,

2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Кашбразиев Ринас Васимович

доктор экономических наук, доцент

10.04.2023